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辽宁省辽阳市第九中学八年级物理下册《7.6探究--摩擦力的大小与什么有关》导学案（北师大版）

一、【学习目标】
知识与技能　1.知道摩擦现象中的滑动摩擦和滚动摩擦、静摩擦.2．知道产生摩擦的原因　3．知道滑动摩擦力的大小跟哪些因素有关.　4．知道摩擦在实际中的意义及增大和减小摩擦的方法.
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程与方法：1.通过影响滑动摩擦力大小因素的教学，培养学生分析概括的能力，对学生进行学科研究方法的教育.2．通过对生活中摩擦现象的分析、培养学生应用知识解决实际问[image: image2.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




题的能力.

情感、态度与价值观：通过对生活中有益摩擦和有害摩擦的分析,对学生进行辩证唯物主义的教育.
二、【[image: image3.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




重点、难点】　1、通过具体事例引导学生思考增大、减小摩擦的方法；决定摩擦力大小的因素。2、研究决定滑动摩擦大小的因素;3、会解决实际生活中有关增大摩擦和减小摩擦的问题。

三、【课前准备】1、力可以改变物体的运动状态。2木板，弹簧测力计，小木块，钩码，毛[image: image4.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




巾，棉布。                                

四、【学习过程】

（一）【课前预习】

阅读课本_P27--29，勾画重难点[image: image5.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




和疑点，完成课后练习及学案自主学习部分。

31、 什么叫滑动摩擦力                                                                 
32、 滑动摩擦力产生的条件                                                 [image: image6.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




                   
33、 滑动摩擦力的方向                                                      。

4．影响摩擦力大小因素                                                     。5、增大或减少摩擦力的方法                                                。

（二）【尝试练习】：

练习册P22第1-4题

（三）【课堂探究】

3、 自主学习：

探究一:（1）汽车正常行驶时与地面的摩擦；当汽车刹车时与地面的摩擦；汽车停在斜坡上静止时车轮与地面的摩擦。几种摩擦是否相同，

（2）一个物体在另一个物体表面发生相对滑动时产生一种阻碍相对滑动的力[image: image7.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




。提问：摩擦力的条件是什么？

2、合作探究：[来源:学|科|网]
探究[image: image8.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




二:（1）你认为滑动摩擦力的大小与什么因素有关?

（2）制定计划（控制变量法）验证猜想与假设

A、在实验时为什么要匀速拉动木块？B、匀速拉动时物体处于什么状态？弹簧测力计上的读数表示哪个力？

C、甲、乙两组实验说明                                                  。[来源:Z&xx&k.Com]
甲、丙两组实验说明                                    [image: image9.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




                   。
探究三：摩擦力的分类[来源:学。科。网Z。X。X。K]
探究四：在我们生活中哪些利用摩擦力哪些减少摩擦力，如何增大或减少摩擦力？
（四）【展示交流】：

A、摩擦力的条件                                 

B、增大摩擦的方法：           [image: image10.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




                 。

C、减少摩擦的方法                        

（五）【总结提升】  [image: image11.png]b 22 2R (ZXXK.COM)
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五【拓展落实】

 （一）【当堂检测】1．下列各项中属于有益摩擦的是    （    ） 

A．机器转动时，轴与轴承的摩擦B．人拿油瓶时，手与瓶的摩擦

C．船在航行时，船体与水的摩擦D．体操运动员做双杠项目时在手上擦些镁粉[来源:学科网]
2．下列属于有害摩擦的是    (    )

A．雪地里汽车轮上的防滑链与地面间的摩擦 B．火车启动时，车轮与钢轨间的摩擦

C．自行车运动时，车轴与滚珠间的摩擦D．自行车刹车时，闸皮与车轮间的摩擦

3、在日常生产和生活中，下面哪个措施的目的是减小摩擦     （   ）
A、在机器的转动部分加润[image: image13.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




滑油     B、自行[image: image14.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




车紧急刹车时用力捏闸
C、汽车轮胎上有很多花纹         D、北方下雪时，常在道路上洒些灰渣
4.下列几个过程中，存在滑动摩擦的是（      [image: image15.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




 ）
A.擦黑板时，板擦与黑板间的摩擦B.传动皮带打滑时，皮带与皮带轮间的摩擦
C.用卷笔刀削铅笔时，铅笔与转孔间的摩擦D.骑车时车轮与地面之间的摩擦
5．关于摩擦力，下列说法中不正确的是    (    )

A．凡是相互接触的两物体间一定有摩擦力B．两物体保持相对静止时也有可能有摩擦力

C．摩擦力的方向不一定与物体运动方向相反 D．只有接触才有可能产生摩擦

6．在匀速直线运动中，拉力与摩擦力大小相等，若在此基础上使拉力变大，则摩擦力______．(填“变大”“变小”或“不变”)

7.汽车轮胎上和鞋底上都有花纹，这是为了使（                    ），起到（               ）的作用[来源:学+科+网Z+X+X+K]
（二）【课后作业】
A\B类学生做6-11题C类学生做6—10题
六【学习反思】
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

